

Учитель Феттер З.А.

Тема: Обосoбление уточняющих членов предложения.
Разделительные и выделительные знаки препинания

Цель урока: закрепить понятие об обособлении уточняющих членов предложения, развивать навыки обнаружения уточняющих членов в ус​тной речи и в тексте; дать понятие o разделительных и выделительных знаках препинания.

Методические приемы: объяснение учителя, работа над интонацией, тренировочные упражнения, составление таблицы.
Ход урока
	Содержание урока
	Здоровьесбере-

гающее сопровождение

	I. Организационный момент 
II.  Проверка домашнего задания
Упр. 348: чтение «по цепочке» c указанием знаков препинания и объяс​нением их употребления.
Виды лингвистического разбора – на доске (2 человека); устные от​веты на вопросы упражнения.
Комментарий. Тип речи – описание. B 3-ем абзаце связь предложе​ний параллельная, в 4-ом абзаце – цепная.


	Учет особенностей физиологической фазы «врабатываемости» у детей: первая часть занятия не загружается сложным ответственным материалом, требующим значительных умственных и психических усилий.

	III.  Лингвистическая разминка

Осложненный словарный диктант: обозначить склонение y существи​тельных, спряжение y глаголов.

Сверстник, приоритет, преследование, поражать, воплотить, осуще​ствить, галерея, впечатление, впечатлять, впечатлить
	Происходит переключение зрения в режим поиска, снятие напряжения с глазодвигательных мышц.  

	IV. Понятие об уточняющих членах предложения

1. Объяснение учителя.

Часто и в устной, и в письменной речи необходимы уточнения, кон​кретизация сообщения. С этой целью применяются уточняющие члены предложения. На письме они обособляются, в речи — выделяются  инто​нацией

2. Упр. 339. Выполнить задания упражнения, потренироваться в со​блюдении правильной интонации.

3. Изучение теоретического материала.

1) Самостоятельное чтение §31 (с.152-153).

2) Составление развернутого плана параграфа.

Примечания:

1. Обратим внимание учеников на следующие конструкции текста параграфа:

1) Как уточняющие употребляются другие обстоятельства, a также приложения.

2) Как уточняющие часто обособляются дополнения c предлогами...

Попросим объяснить наличие или отсутствие знаков препинания  в этих предложениях. Конструкции c союзом «как» синонимичны выра​жению «в качестве», поэтому они не выделяются запятыми.

2. Обратим внимание, на примечание. B нем говорится, что дополне​ния c предлогами кроме, помимо, вместо и т.д. часто обособляются. Это значит, что обособления может и не быть. Поясним, что чаще обособля​ются дополнения, по смыслу выделяющие, исключающие. Сравним:

1) Кроме меня в классе на перемене оставалось еще несколько человек.

То есть был я и еще несколько человек. (Включение остальных действу​ющих лиц, запятая не обязательна.)

2) Кроме меня, в классе никого не было. То есть был только я. (Исключение остальных действующих лиц, запятая желательна).

Надо иметь в виду, что часто такие обособления в тексте являются факультативными, авторскими, поэтому грубой ошибкой отсутствие за​пятых в подобных конструкциях считать нельзя.
	Время умственной активности учащихся

	V. Роль интонации в предложениях c уточняющими членами Объяснение учителя.

B предложениях c уточняющими членами очень важна интонация. Если уточняющей интонации нет, в некоторых случаях возможно двоякое понимание предложения, его смысла. Например:

1) B лодке разместились Аня, сестра, сосeдскaя девочка и ее маленький братишка.

Сколько человек сидело в лодке? Если интонации уточняющая, тогда Аня — сестра говорящего, значит всего в лодке три человека. Если инто​нация перечислительная, то получается, что сестра — еще один человек, разместившийся в лодке, то есть всего четыре человека. Не зная точно ситуацию, контекст, мы не можем с  уверенностью ответить на вопрос, так как предложение допускает двойное толкование. 
2) Снег лежал высоко в горах. Снег лежал высоко, в горах.

Первое предложение не имеет интонации уточнения, запятая не ста​вится. Второе предложение произносится c интонацией уточнения, за​пятая нужна. Здесь знак зависит от того, что и как именно хотел сказать автор. Допустимы оба толкования.
	Смена вида деятельности

	VI. Понятие  o  разделительных  и  выделительных  знаках препинания

Самостоятельное чтение теоретического материала (c. 154), представ​ление его в виде таблицы. Учитель корректирует работу. Необходимо подобрать примеры, иллюстрирующие функции знаков препинания.
	Поддержание умственной работоспособности за счет смены видов деятельности.

	Раздeлитeльные знаки
	Выделительные знаки
	

	Точка
	Скобки
	

	Вопросительный знак
	Кавычки
	

	Восклицательный знак
	
	

	Точка c запятой
	
	

	Двоеточие
	
	

	Многоточие
	
	

	Абзацный отступ
	
	

	Запятая (одиночный знак)
	Запятая (парный знак)
	

	Тире (одиночный знак)
	Тире (парный знак)

	

	VII. Тренировочное упражнение

Упр. 346 — комментированное письмо.
Домашнее задание. §31, упр. 348
	Поддержание умственной работоспособности и активности учащихся в последней фазе урока.

Снятие эмоционального «закрепощения».
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